

贩毒链中突现“黑车”司机

检察官提醒：明知贩毒仍提供运载服务者构成共犯

本报记者 董小芳 通讯员 郑培金

日前，江北检察院在办理毒品犯罪案件过程中，发现3起案件中有5名“黑车”司机参与贩毒活动。随后记者联系甬上多家检察机关，获悉虽然“黑车”司机参与贩毒的案件总体数量不多，但因为存在举证难题，使得不少人心存侥幸，为贪图利益铤而走险。检察官为此郑重提醒：明知他人贩毒仍提供运载服务者，构成毒品共犯。

贪图小利帮人运“货”

黄某是一名“黑车”司机。因生意往来，认识了贩毒人员张某。两人熟识后，张某便拉黄某入伙，由黄某负责跑腿、送货。时间久了，张某就只负责进货，然后将客户资源转交给黄某，由其负责联系、运送，所得利润对半分。近日，两人因贩卖毒品罪被江北检察院批准逮捕。

与黄某不同，另一名“黑车”司机潘某负责运送的主要是吸毒用的锡纸、吸管以及接送“麻女”（陪吸麻古的女子）。随着与毒贩的熟悉，为了获取更大利益，潘某还向毒贩介绍买家，并用自己的银行账户为对方结算毒资提供帮助，从中赚取好处费。

据江北检察院检察官介绍，“黑车”司机参与贩毒活动的形式多种多样，除了以上几种，有的“黑车”司机看贩毒有利可图，便直接联系毒贩进货，自行销售。

明知故犯构成共犯

从甬上检察院受理的“黑车”司机参与贩毒案件来看，受利益引诱而又心存侥幸是最主要的原因。

检察官分析，首先，“黑车”多为私家车，比较容易逃避执法人员的检查；其次，“黑车”司机本身从事的就是非法营运，因此即使发现“乘客”贩

毒，一般也不会报警；第三，即使被抓，因为存在举证难，“黑车”司机往往以不知晓为由试图逃避法律制裁。这些原因导致“黑车”涉案很难被发现。就甬上目前所办案件来看，一般是由贩毒分子带出涉毒“黑车”。

“在此要特别提醒，毒品犯罪没有‘擦边球’可打，只要怀疑是涉及毒品的违法犯罪活动，就不能心存侥幸心理，麻痹大意，更不能贪图蝇头小利，听之任之。若明知他人贩毒仍提供运载服务者，构成毒品共犯。”检察官同时也建议，相关部门对此类犯罪新特点要加以重视，加大对“黑车”的监管力度。



小区大舞台 社工长相伴

昨天下午，海曙区西门街道举办首届社工文化节。全街道13个社区的社工通过舞蹈、情景剧、小品等节目，开开心心地秀了一把各自的才艺。图为江弄社区社工表演舞蹈《小苹果》。(胡建华 毛一波 傅燕 摄)

擦亮流动的文明窗口 宁波公交从细微处为文明加分



本报讯(记者包凌雁 通讯员毛敏尔 刘文星 刘乙坐)昨天，江东区陆嘉家社区广场开进了一辆公交车，许多居民围在车旁，宁波公交“青年文明号”班组成员和社区居民开展车厢应急演练。

“看到车里起火冒烟，千万不要慌乱，一定要有秩序地从前门下车。如果车门被堵住或者打不开，就按住逃生窗的把手将窗户向外推，这是逃生的第二选择。”听过志愿者的讲解，居民们好奇地围上来体验新型逃生窗。

“窗户很大，很方便，感觉安全多了。”在宁波生活了十几年的刘先生赞不绝口。“宁波公交服务态度好，用手机能查车辆到站情况，一个小时内可以免费换乘一次，下车基本就能借到公共自行车，去一些核心地段比私家车还方便省心，尤其是在斑马线前面公交车礼让行人先行，这一点我每次走到斑马

线，心里都是暖暖的。”

刘先生所说的就是宁波市公交总公司在全市率先开展的“公交车文明礼让斑马线”活动。公司所辖的两千余辆公交车，在近千个途经斑马线和路口文明礼让行人、缓慢慢行通过，形成了“文明礼让看公交”的交通文明风尚，受到社会各界的高度肯定和广泛赞誉，“5321文明礼让斑马线”也获得了宁波市宣传思想文化工作创新奖。

宁波公交着重培育“公交车是文明的窗口，公交人是文明的使者”的价值理念，职工队伍争当“文明使者”热情高涨，自2010年至今，公司涌现各类好人好事万件。宁波公交还定期组织服务团队走进社区、学校、楼宇、企业、机关单位，开展“五进”上门服务，春运农民工专线、凌晨接送直通车连续数年不间断，累计服务乘客百万人次。

欠薪后脚底抹油 镇海一企业主被警方通缉

本报讯(记者周琼 通讯员徐璟)职工薪水，一拖再拖，最后，索性闹起了失联。近日，镇海区骆驼街道一家制衣企业的老板何某因涉嫌拒不支付劳动报酬罪，被镇海公安机关立案并上网追逃。据了解，这是当地首起由人社部门移交公安部门立案侦查的欠薪逃逸案件。

据了解，今年7月，该企业出现集体欠薪。在街道、区人社局的积极协调、督促下，企业多次向职工承诺和保证会支付薪水，但又屡屡失信。10月底，该厂20名员工被拖欠的工资有15万余元，而此时，该企业负责人何某和妻子双双失联。

当地劳动保障监察部门多次联系何某未果，向公安机关移交了此案。

记者了解到，2011年5月1日起实行的刑法修正案中，拒不支付劳动报酬罪的罪名出现在法律条文中，行为入

拒不支付的劳动报酬数额较大，经政府有关部门责令支付仍不支付，就会面临刑责。一个老板拒不支付1名劳动者3个月以上的劳动报酬且数额在1万元以上，或者拒不支付10名以上劳动者的劳动报酬且数额累计在8万元以上的，法院就可以将其定罪，要处3年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金。

因欠薪造成劳动者或者其被赡养人、被扶养人、被抚养人的基本生活受到严重影响、重大疾病无法及时医治或者失学的，对要求支付劳动报酬的劳动者使用暴力或者进行暴力威胁的，都被认定为“造成严重后果”的行为，欠薪老板要处3年以上7年以下有期徒刑，并处罚金。

据了解，从2011年至今，我市已有十余个恶意欠薪的老板被提起公诉判刑。

清晨窰井盖突然“消失” “三老”轮流守护孩子平安上学路



图为环卫工老烟在守护窰井窰盖。



本报讯(记者王晓峰 通讯员朱志义)学校附近道路上的窰井盖突然没了，此时又正值上学高峰期，“三老”发现后就轮流守护，为孩子铺就一条平安上学路，直到城管部门赶来维修为止。

昨天上午7时30分，鄞州钟公庙交警中队协警老朱正站在甬城西路口钟公庙实验幼儿园校门口的马路中间，护送一拨又一拨的孩子过马路。突然，一位坐着电动残疾轮椅的老伯过来叫住了老朱，指着前方不远处说道：“交警同志，前面路上有一处窰井盖不见了，也不知道是哪个部门管的？要是小朋友不小心掉进去了，怎么得了？”

老朱闻言，赶紧让老伯带他去查看。果然，在幼儿园门口南侧往东100米的路上有一处窰井朝天空张着大口，窰盖不知去向。幸好已有人在此做了“标记”，井口用枯树枝插着，旁边还有一辆环卫三轮车和一个废纸盒挡着。

“这个是我弄的！”一旁的环卫工老烟说，一大早就他在路上打扫卫生，5时多窰井盖还在，但6时多就不见了。当时有很多工程车经过，他怀疑窰盖是被大车给压坏了。之后他就推着环卫三轮车挡住裸露的井口，随后又找来一根枯树枝插在井中，提示路人注意安全。

弄清事情原委后，老朱立即向指挥中心汇报了情况，请求通知相关部门前来修理。由于老烟还要去其他地方扫垃圾，不能在同一个地点长留。三人因此约定，轮流看守井口，直到9时30分维修人员赶来为止。同时，交警部门也约谈了甬城西路口与百梁路附近的施工单位，要求他们务必约束好自己的施工车辆，做好日常的文明行车和规范停放。



昨日课间休息时，宁波艺术实验学校两位学生正在穿越“龙宫”。由10多组独立部件构成的一组大型户外健身器材近日在该校投用。该校低龄学生多，学生们通过使用大型户外健身器材，有助于提高自身速度、耐力、灵活性、平衡性等。(严龙 庄承婷 唐燕 摄)

“杭职”爱国主义教育的30个“细节”

- 1、周一升旗仪式，大声唱国歌，行注目礼。
- 2、升旗后齐声呼号：“为了我们伟大的祖国，学好本领为祖国服务！”
- 3、每年9月30日“烈士纪念日”参加网络祭拜先贤。
- 4、每周练一歌。上宣导式班会课，先要唱国歌。
- 5、每周开设1节军事训练课。训队列，练内务。
- 6、每学年参加国歌、校歌、班歌、军事化队列队歌歌唱比赛。
- 7、每年组织“四季沐歌”，春季诗歌、夏季军歌、秋季红歌、冬季欢歌。
- 8、提倡“口号声、歌声、掌声、笑声、感恩声”的“五声教育”。
- 9、每次全校集会或大型活动等，都以国歌开始校歌结束。
- 10、每次集会都要有掌声表示感谢。
- 11、每次上台领奖，双手领奖，鞠躬致谢，掌声祝贺。
- 12、每周放学上车前，集会诵读感恩词，师生互道再见。(感恩词：感恩给予我们生命的父母；感恩传授我们知识的老师；感恩分享我们喜怒哀乐的朋友；感恩我的自由呼吸；我是“杭职”人，我懂得感恩；Yes, I do.)
- 13、每周一、三、日晚自习开始十五分钟，齐声诵读经典文化。每周二、四练书法。
- 14、排队上下课，方阵齐步前行，一路三喊，喊口号。
- 15、不参加邪教组织，面对突发事件，要见义勇为。
- 16、文明上网，遵守网络法规，不上传、传播不雅言行视频。
- 17、理智爱国，不盲目跟风参加示威游行。
- 18、旅行在外，注意形象，讲文明，重卫生。
- 19、请拾起遗落的一元钱纸币，因为上面有我们领袖头像和祖国山水。
- 20、每学期观看《开学第一课》，写好观后感。
- 21、每周选做《修身本》、《心律本》、《学生成长手册》、《德育活动项目单》、《德育家庭作业本》。
- 22、用好礼貌用语：“对不起”、“没关系”、“你好”、“谢谢”、“请”。
- 23、观看 CCTV 新闻联播节目和1840校园电视台，关心国家时事。
- 24、学会打招呼，见到老师和来宾要喊“老师好”。
- 25、学会简单的外宾见面语：
Welcome to Cixi Technician College. Nice to see you here, have a nice day. We all love our college.
This is our Star Avenue and teaching building. We are found of labor-working and studying.
- 26、参加校运会，锻炼身体，保卫祖国。
- 27、参加“捍魂”国旗护卫队，练稳健步伐，展青年朝气。
- 28、参加技能集训，争做“首席工人”。
- 29、遵纪守法，每月参加法律法规读书会。
- 30、诚信考试，诚信做人。

【紧接着第1版①】中央组织部去年在老同志中组织开展了“我看这一年”、今年开展了“我看党的建设”调研活动，从中可以感受到，老同志对党中央的大政方针给予了普遍认可、高度评价，对党的领导和中国特色社会主义制度是坚定拥护的，对改进作风、坚决惩治腐败是坚定支持的。这充分体现了老同志对党的深厚感情和对党的事业的无比忠诚。

习近平指出，要广泛宣传老同志的先进事迹，在全社会广泛形成尊重老同志、爱护老同志、学习老同志的良好社会氛围。要发挥老同志的政治优势、经验优势、威望优势，组织引导老同志讲好中国故事、弘扬中国精神、传播中国好声音，推动全党全社会更好培育和践行社会主义核心价值观。要切实解决好老同志的实际困难，让老同志安享幸福晚年。

习近平最后表示，“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”希望广大老同志珍惜光荣历史、永葆政治本色，继续以身体作则弘扬党的光荣传统和优良作

风，继续为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出积极贡献。

刘云山出席表彰大会并讲话。他说，习近平总书记重要讲话充分体现了党中央对老干部工作的高度重视和对离退休干部的亲切关怀，体现了党和人民对老同志历史贡献的充分肯定。要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻认识做好老干部工作的特殊意义，落实好党中央关于离退休干部的各项政策，把工作做到广大老同志心坎上。不忘本来才能开辟未来，要始终牢记老干部的历史功绩，倍加珍惜老同志创造的宝贵精神财富，在历史接续奋斗中把握正确的前进方向，在继承先辈优良传统中坚定走向未来的信念。要大力弘扬尊老敬老的光荣传统，对老同志保持敬重之心、倾注关爱之情、多做务实之事，推出更多利老、便老的具体措施，周到细致地做好服务老干部工作。老同志有着丰富经验和人生阅历，要支持老同志在自觉自愿、量力而

行的基础上继续发挥作用，为全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国贡献力量。特别要鼓励广大老同志积极参与关心下一代工作，向青少年讲历史讲传统、传思想传精神，帮助青少年扣好人生的“第一粒扣子”、树立正确的世界观人生观价值观。要切实加强离退休干部党组织建设，结合老干部队伍特点，丰富活动内容、创新工作方式，更好地发挥党组织凝聚老同志、服务老同志的作用。各级党委和政府要把老干部工作摆在重要位置，加强领导、强化指导，研究解决工作中的重要问题，调动各方面力量做好老干部工作，推动形成敬老、爱老、为老、助老的社会氛围。

中共中央政治局委员、中央组织部部长赵乐际参加会见并主持表彰大会。450位离退休干部先进个人和150个先进集体受到表彰，内蒙古自治区阿拉善盟退休干部苏和、北京军区总医院退休干部孙茂芳、北京市公安局公安保安总队老党员先锋队临时党支部书记张永分别在大会上作了发言。

【紧接着第1版②】建筑业占用资源少，却能源源不断地为宁波输送财政收入，贡献巨大。“当然，宁波建筑企业也存在如何更加规范、诚信的问题。”他期待宁波建筑企业走得更远，发展得更强大，挤进中国建筑业领军行列。

在房地产公司工作的沈先生对建筑业产业工人的认识显得更多，他在

网络平台上留言：“我觉得建筑工人是一个非常不容易的群体，他们大多住的是板房，工作场地的环境相对恶劣；但是他们又是城市名副其实的建设者，默默地改变着这个城市的面貌。”他说，这些年来，他也感受到了建筑业的改变，如工地环境越来越好，不再尘土飞扬、满地泥浆，很多工地的工人身着统一工作服，戴统一

安全帽。
宁波的建筑业企业则表达了激动之情。浙江曙光建设有限公司总经理陈福根说，宁波日报和中国宁波网推出的这次深度调查报道，体现了政府部门对建筑行业的重视，对行业来说是一次形象展示，对企业来讲是一种鞭策激励。“我们要更加努力地，为城市的美好明天贡献力量。”陈福根说。